

珠海港今年一季度净利润同比预增超5倍

## 创历史同期业绩新高

日前，珠海港股份有限公司（以下简称“珠海港”）发布2020年度业绩快报及2021年第一季度业绩预告。珠海港2020年度实现营业收入35.35亿元，同比增长6.43%，归母净利润2.62亿元，同比增长18.12%；同时珠海港预计2021年第一季度实现归母净利润6949.09万—8107.27万元，同比大幅增长500%至600%。公司在2020年整体效益继续稳步增长的基础上，2021年第一季度预计创历史同期业绩新高。

# 洪湾港集装箱吞吐量创单月新高 湾仔海关为港口高质量发展聚势赋能



湾仔海关关员到洪湾港码头巡查 俞波 摄

据码头方统计，今年一季度，珠海洪湾港外贸集装箱吞吐量达55321标箱，同比增长25.27%，其中3月单月外贸集装箱吞吐量28905标箱，同比增长52.6%，创开港以来单月新高。

洪湾港是珠海市区最大的水路货运口岸。拱北海关所属湾仔海关作为辖区管理海关，持续优化口岸营商环境，提升服务质量，支持跨境电商稳步发展，为洪湾片区码头高质量发展聚势赋能。

### 问需于企 关企面对面解难题

“3C产品的界定标准是什么？”“申报时不小心选错CIO信息怎么办？”“CIF珠海价格条款下THC费该如何申报？”日前，“关企面对面”会场气氛热烈，企业代表向海关相关负责人提出了一连串通关遇到的问题。

这是湾仔海关为促进通关效率提升、帮助企业用足用好海关各项服务举措、共享发展红利而组织的一场专题政策宣讲会，该关辖区内19家企业参加会议。

“‘关企面对面’的形式直接有效，既了解了海关最新的政策法规，又能现场答疑解惑。”会后，珠海市通达报关公司陈小姐收获满满。

今年以来，湾仔海关持续开展“我为群众办实事”实践活动，坚持“学党史、悟思想、办实事、开新局”，在召开“关企面对面”的同时，上线政务服务“好差评”系统和线下问卷调查，多渠道收集企业的急难愁盼，及时掌握企业的反馈，同时结合关区重点企业发展需求，主动送政策上门，不断提升企业办事体验感和获得感。

### 优化监管 助力港澳基础设施建设

不久前，一辆装载600吨水泥的货车在海关的监管下，由珠海西域码头建材泊位驶出，前往澳门。

“西域是珠海市区供港澳砂石出口清关的唯一固定码头，今年，我们又增设了出口水泥的查验装卸设备和场所，香港机场第三跑道、澳门填海等大型工程建设用的水泥也可以从我们这出口了。”西域码头负责对接水泥业务的潘经理说。“砂石、水泥灰等基建材料物流成本非常高，通过水路运输，预计每年可为企业节约成本约300万元。”

在接到码头开通水泥出口业务的申请后，湾仔海关很快成立业务专班，实地调研了解企业经营模式及出口计划，指派专人为企业解读相关政策法规，全程辅导码头完善监管场所硬件设备建设，优化场内监装和预查验顺势作业，通过科技手段实现对船舶装货、运输、卸货的全流程监管。

### 支持新业态 跨境电商稳步向好

“跨境电商是大势所趋，我们看中的就是西域码头水陆运输的优势，可以为客户提供多元化的选择。”珠海市岚亚电子商务有限公司的赖经理表示，“虽然我们业务刚起步，但我们对未来很有信心。”

自今年2月该关跨境电商“9610出口”业务开通以来，西域码头成为珠海市首个实现跨境电商出口“海陆运输双通”的物流场地。为助力跨境电商新业态发展，帮助企业积极应对疫情影响，湾仔海关制定“一企一策”精准帮扶措施，协调解决企业场地规划、验收、系统对接等疑难问题，全天候预约加班验放、优化作业流程，确保货物在通关环节“零延误”。

口岸营商环境只有更好，没有最好。湾仔海关相关负责人表示，下一步，该关将探索“一港通”等业务新模式，为促进跨境贸易便利化再作新贡献。

（何叶舟 钱瑜 敦璟荟）

### 中国工商银行珠海分行、横琴分行开展新冠疫苗集中接种



### 工行珠海分行、横琴分行员工正在进行新冠疫苗接种

4月15日，中国工商银行珠海分行、横琴分行开展新冠疫苗集中接种。排队、填表、签字、接种，不用几分钟就完成一名员工新冠疫苗的接种，百名工行员工井然有序地接种国产新冠疫苗，进一步提升了该行疫情期间的金融服务能力。

自珠海市疫苗接种工作开展以来，工行珠海分行、横琴分行员工踊跃参与疫苗接种，积极配合市市政府安排，做好疫情防控。为高效开展工作，保证在不影响正常工作的情况下尽快提升接种

（文/图 艾琳）

### 交通银行珠海分行专场承办银行业新冠疫苗接种点工作

根据珠海市政府和珠海银保监分局的统一安排，4月9日—10日，交通银行珠海分行积极响应国有大行责任，在该行设立珠海市银行业新冠疫苗临时接种点，一天半时间里，为千余人提供了新冠疫苗接种服务。

接种新冠疫苗是目前应对新冠病毒感染风险最重要和最有效的防控手段，工行珠海分行、横琴分行将继续响应号召，进一步落实好疫苗接种工作，为建立起全民免疫屏障，有效阻断新冠病毒传播，为珠海市经济社会发展进一步夯实基础。

（文/图 艾琳）



交通银行珠海分行在该行设立珠海市银行业新冠疫苗临时接种点

志愿者队伍协助医护人员做好现场引导工作。

交通银行珠海分行始终坚持把履行社会责任、彰显国企担当作为企业的崇高使命，用实际行动支持国家的防疫政策，与全国人民共同守住“免疫优势”和“免疫高地”，守护来之不易的疫情防控成果。

（艾琳）

### 珠中江·美食

## 广东人与“煲”的情缘(下)



潮汕砂锅粥

### A | 砂锅粥：

### 熬出潮汕人必备的“糜”

而是去喝碗白糜。

清淡的白糜，配上五花八门的咸味小菜，吃下去仿佛是冰火交融般的快感。潮汕人将这些咸味小菜称为杂咸，常见的有炸花生米、菜脯煎蛋、豆干、炒麻叶等。有人还说，没有配菜的潮汕砂锅粥，是没有灵魂的。

有清淡的白糜，也就有咸口的。咸的砂锅粥在潮汕，又叫做“香糜”。香糜是在白糜的基础上，放入不同的食材，还有香菜、冬菜、葱和姜等配料做成的。排骨鱿鱼粥、砂锅鱼头粥和土鸡粥是最常见的香糜。

排骨鱿鱼粥里的鱿鱼，韧劲十足，越嚼越香，而排骨却炖得极其酥烂，轻轻一咬就能把肉扯下来；砂锅鱼头粥的鱼肉嫩滑，入口即化，鱼头的精华全在乳白的粥水里；土鸡粥的味道最香甜，鲜嫩的鸡肉让你分分钟醉倒。

但说到香糜，就不能不提潮汕砂锅粥的杰出代表——海鲜粥。每一份海鲜砂锅粥，都要选用个头大的新鲜活虾和肉质饱满的膏蟹。虾对半切开，蟹剥成块，在快快要开花的时候放进去。煮粥的过程需要打起十二分精神不断地搅拌，用最虔诚的心去烹饪。煮好的海鲜粥一上桌，一掀盖，那肯定

如果只能选一种煮食工具，且能做出广东特色，那么，很多广东人都会挑上一个煲。因为在广东，仿佛万物皆可煲。粤语中，煲做动词时，它是一种烹饪手法；煲做名词时，它是一种烹饪工具。煲汤、煲饭、煲粥、煲菜……任何一种做法，都带着深深广式烙印，这也反映了广东人与“煲”的情缘。

是万众瞩目的。熟透的虾浸满米汤，色泽红亮，咬一口是何其的鲜甜。掰开蟹壳，油光发亮的蟹膏看得人连连尖叫。在这个时候，你能听到周围人咽口水的声音。吸收了海鲜之真味的粥，吃起来却没有一点腥气，也不油腻，让人胃口大开。

据说虾蟹粥是海鲜香糜里人气最高的。在米煮到快要开花时，把虾和蟹放进去了，不停搅拌后，虾和蟹的精华全都浓缩在这乳白的粥水中。吸收了海鲜所有鲜味的虾蟹粥，喝起来没有腥气，米香和海鲜的鲜味相辅相成，唇齿间尽是清甜。

要熬制一份好的砂锅粥，从工具的选择、烹饪技艺的锤炼再到佐料小菜的选择，每一步都不马虎。煮粥的砂锅是用韩江上游的优质砂土通过古法高温烧制的，一般般的陶罐子可配不上粥界一霸的身份；大米选用出自春季或者6月份上旬的珍珠米，太硬太软太老都不行。

现点现做的潮汕砂锅粥，要求厨师对于水分和火候的把握，必须十分精准。粥在猛火熬制的同时需要不断搅拌，以免米粘锅底；而且米要煮得粒粒分明，不宜太稀，也不宜太干，稍微失误都会影响到整锅粥的质量。



党参黄芪煲鸡汤

### B | 老火汤：

### 煲出广东饮食的最高境界

在广东人眼中，如果一顿饭没有汤，那么这顿饭是不完整的。

但初到广东的外地人，可能会被一些粤菜馆中的“滚汤”这一词所迷惑，以为“滚汤”就是广东人心目中的“老火汤”，然而这并不是同一回事。

在广东，紫菜蛋花汤、枸杞猪肝汤等的会被叫做滚汤，“而老火汤”则要求食材要在瓦煲中大火煮沸，接着再转用小火，或是将汤倒入汤盅隔水炖，或是用蒸汽蒸，这样做出来的汤才无愧于“老火靓汤”的名声。

说到这个煲汤，其实如此花大力气煲汤的历史不过百年。古时的中国，皇亲国戚都不会天天吃肉，更不要说消费能力低下的老百姓了，加之岭南地区燃料开发程度低，燃料资源也相对缺乏，一直到清朝都没有“老火靓汤”这一名词记载。

岭南地区气候炎热，所以，菜品

便与这些汤水结下了不解之缘，尤其是高汤备受广东人所推崇，早在唐宋时期，广州港已经开始发展药材的对外贸易，据史书记载，在1600年，就有茯苓、大黄等药材从广州经澳门销往印度、日本、欧洲等地。

到清代，药材已成为陕西、四川等省份运往广东地区的主要货物之一。这也让广州成为全国最大的药材消费地区，也由此形成了广州消费药材的城市文化，肉和中药材搭配的汤膳不断涌现，人参、虫草这些原本不属于广东的物种，也逐渐成为广东汤的主角，成为这一广东汤文化的遗风。

广东的汤，一年四季都不会重样。春季有解乏限定的茯苓茅根龙骨汤、夏季有解热祛暑的银耳莲子汤、秋季有润泽的南北杏炖猪肺、冬季有活络的水蛇蝎子汤，一年四季，品种新滋味。在老广们看来，不同的情况得要对应不同的汤品，加班熬夜太多了，来一碗花旗参炖乌鸡汤提神补气；脑力消耗太多了，来一盅天麻炖猪脑去学校；扭伤脚踝，来几天黄豆花生猪脚汤。人们应时而食，最终形成一套自身独特的饮食规律。

而最讲究的“老火汤”，如今已是广东人家家户户都会的食谱。家常的老火靓汤，材料朴实无华，无外乎是鸡、鸭、鱼、干果，还会有些独具岭南特色的土茯苓、霸王花、鸡骨草和外来的中药北芪、党参、花旗参、西洋参等等。不过，广东人家善于就地取材所以造就出广府汤品繁多，一般来说山里的客家人，多会用五指毛桃、灵芝、茯苓等山地药材入汤，而海边的疍家人则会用海产入汤，例如鲍鱼橄榄汤、海参鸡骨汤等。